

# 公交上新

# 377辆车满载“黑科技”

全市公交车含“绿”量继续提升 市区绿色低碳车型达百分百

内饰“黑科技”拉满、配置人性化十足……近日，我市2025年计划更新的377辆公交车陆续到位，在完成审验检测后将挂牌上路。随着新车入列，我市公交车绿色低碳车型占比进一步提升，将为市民带来更加安全、便捷、舒适的出行体验。

## 探访

### 377辆新车陆续“到位”

近日，在公交崂山公司位于深圳路的停车场内，一排崭新公交车吸引了记者注意。“来了有几天了，正在陆续审验检测挂牌，完成后就可以上路运行了。”工作人员告诉记者，这些车辆都是今年计划更新的新能源公交车，近几日陆续开始交付。记者在公交市北公司南丰路停车场、公交李沧公司夏庄路停车场等也发现，场内停放着一些新公交车。

根据我市此前发布的2025年主城区新能源公交车辆更新购置项目招标公告，岛城批量采购377辆新能源纯电动城市公交车，通过八个标段的系统化采购，为青岛主城区公交系统注入全新动能。其中，6米级纯电动公交车20辆；7米级纯电动公交车80辆；8.2米级纯电动公交车277辆。最终，比亚迪、奇瑞、中车等多家单位中标。这些不同规格的纯电动公交车，将用来替换存量车辆，进一步优化主城区公交运力结构，提高运行效率。

## 讲述

### 新车一路开行到青岛

377辆新车中，多数都在岛城或省内生产。因为地理位置相对较近，这些车辆交付时都是通过驾驶员开到青岛。“我们有多批驾驶员，新车交付时由他们统一开过去。”一家中标企业的负责人表示，中标后该公司即根据合同要求，全力组织生产。生产完成后，公司随即组织交付车辆。经过前期仔细选择路线、调度人员，车辆厂区出发，一路行驶上百公里开往青岛。过程中，这些纯电动公交车需要根据行驶情况，适时安排充电、休息。

据了解，这些新交付的纯电动公交车不能走高速，一路都要走国省道。相比高速公路，国省道充电设施相对少一些，所以需要提前安排人员探路，摸清线路沿途情况，做好充足预案，确保在车辆充电期间人员也能得到充分休息。

距离较远的厂家，也选择由驾驶员开车交付。湖南中车此次中标的车辆，没有安排拖车，同样直接由驾驶员开车交付。产地距离青岛有一千多公里，途中经过多次充电，这些车辆也已抵达岛城多个停车场。“因为途中要多次充电，



新交付的新能源公交车。



这些驾驶员大多随身携带了生活用品，确保休息充足再开车上路。”工作人员介绍。距离最远、也是唯一用拖车拖来青岛的，是来自贵州的一批车辆。由于距离太远，如果由驾驶员开着来青岛，全程无法走高速的情况下费时太长。因此，这批车辆都是“坐”着拖车一路经过高速抵达岛城。

近日，抵青车辆已开始在位于南京路上的青岛中青检测站上线检测。检测合格后，这些车辆需要去车管部门挂牌。完成挂牌后，新车将被分配到不同线路，正式开始上线运行。

## 揭秘

### 内饰配置“黑科技”拉满

除了车体更新外，新车内饰配置也是“黑科技”拉满。熟悉岛城公共交通的公交爱好者，时刻关注着新车信息，在新车抵达的第一时间就赶到现场拍照、了解情况。公交爱好者贺长

盛告诉记者，这些新车，车内“别有乾坤”：乘客座位区配备有USB充电接口，且带有扶手加热功能。车辆配备人脸识别+刷卡+扫码一体机，同时搭载城运城智达自研车载终端，并配有机车电子后视镜屏幕。

“扶手加热功能非常赞，尤其是在寒冷冬天，虽然车内会开启空调，但扶手还是有些冰凉，有了加热功能就非常暖和了。”贺长盛告诉记者，扶手杆采用碳纤维加热原理，加热温度在40摄氏度左右，并带有加热提示灯，让乘客在寒冷冬季能感受到暖意。

新车采用零后悬设置，极大拓展了车内空间，让乘车体验更加舒适。车内主要的设备都集中在车尾部，最大限度减少了车厢内的凸起，使车内呈现一个“大平层”，几乎没有台阶。在老年乘客群体日益增多的情况下，这一设计对他们出行格外“友好”。车辆采用低入口设计，让老年人能够轻松上下车，全平地板则让行走更加安全便捷。车辆还配备了气囊减震系统，有效过滤路面颠簸，让车辆更加平稳，乘坐更舒适。新车在车辆下客门装配残疾人踏板，实现无障碍出行。

在司机驾驶区，新车装配了电子后视镜、液晶仪表显示器、电热暖风除霜系统等，配备多种主被动安全装置、抗疲劳驾驶预警系统，前后倒车雷达等多种装置保障出行安全。

在各大城市广受好评的“零后悬”车型，实现了“小车型、大运量”的高效运营。这些新车主要投放于连接居民区、商业区、学校等重要区域，实现与地铁、大型交通枢纽的有效衔接，为市民提供更加便捷、高效的选择。

## 创新

### 暖心举措让乘客更方便

除了上述“黑科技”，新车还配备新一代高性能LED车内显示屏。新型车内显示屏采用工业级防护材质与智能温控散热技术。相较于现有的显示屏，新型车内显示屏温控范围更大、可在-40℃至80℃的更大温差环境下稳定运行；屏幕显示模块搭载高亮度、低功耗芯片，屏幕显示对比度更高、穿透力更强、色彩更柔和，在阳光直射或雨雾天气下也能清晰显示。

为方便市民夜间乘坐公交车时清楚识别车辆，320路公交今年年初在反光镜上“挂耳”，通过电子显示方式给市民加以提醒。这个“小耳朵”是新型“公交线路车外显示器”。当多辆公交车依次进站时，后方公交车若有“小耳朵”，就不会被前车挡住线路号，方便乘客识别。提出这一想法的是320路驾驶员卞涛，他在日常驾驶中观察到，当多辆

公交车同时进站时，乘客常常因视线受阻而看不清后方车辆的线路信息。“在早晚高峰时段，有些乘客为了看清后车线路号，会走下站台，存在极大安全隐患。”为此，城运控股公交集团技术部迅速组织研发团队进行研发，“小耳朵”应运而生。这个小小的装置，安装在车辆右前方后视镜处，既不影响正常行车，还可为站台上的乘客多一种角度展示线路号。卞涛的这一创意随即在全市公交系统推广，并拓展到此次新抵青车辆上。和卞涛在既有车辆上加装不同，新车直接将这一“挂耳”融入到了反光镜中。

## 影响

### 市区公交绿色低碳百分百

公交车是市民绿色出行的主要交通工具。青岛是全国较早开通公交车的城市。新中国成立后，青岛公共交通事业飞速发展。1958年，公交客车修造厂改装生产了第一台公交车“跃进号”；20世纪70年代出现了铰接车；20世纪90年代又出现了“小公共”；直至本世纪初期，城市公交车主要以汽油车、柴油车为主。

随着科技飞速发展和环保意识提高，汽油车、柴油车排放的尾气和轰鸣的引擎声逐渐成为城市发展中的“痛点”。较低排放量、运行成本相对经济的绿色环保车型成为青岛车辆更新的方向，天然气车陆续驶上青岛街头。2008年，首批4辆纯电动公交车来青实验，揭开青岛新能源公交车的序幕。此后，新能源公交在我市逐渐成为“主流”。

“与传统能源公交车相比，新能源公交车节能效果更加显著，燃料成本较柴油车辆节约50%，较天然气车辆节约60%，减少了温室气体和有害气体的排放，有助于城市空气质量改善，降低噪声影响，提升市民出行乘坐体验。”公交崂山公司党委书记、董事长杜广胜表示。

记者从市交通运输局了解到，眼下我市公共交通以纯电动、氢能等新能源和清洁能源（天然气）车辆为主，市区公交车绿色低碳型车辆占比达到99.5%。这批新车投用后，原有保留的油车将退役淘汰，届时市区公交车绿色低碳车型占比将达到100%。今年7月印发的《青岛市加快经济社会发展全面绿色转型实施方案》提出，大力推广新能源汽车，推动城市公共服务车辆电动化替代。这意味着，今后我市公交车将更加绿色低碳。一个安全可靠、快速便捷、绿色低碳、集约高效的绿色出行服务体系，将为城市高质量发展提供有力支撑。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中 摄影报道



新显  
示屏可确  
保大雾等  
恶劣天气  
时市民清  
晰看见线  
路号。